## 萬象更新

莫管世界各國的戰爭風雲如何緊張,經濟如何動盪,石油國家如何聯合以石油為武器向各國進迫;而神所安排的春夏秋冬依然是順序而行。凛冽的寒冬總是被溫暖的春天送走了,宇宙披上了簇新的外衣,表徵世界永遠是錦繡美麗的。

新春帶來新氣象,也帶給人們新的喜樂和刺激,增加人們無限的興奮和盼望,因為 喜新畢竟是人之常情呀!在歡樂氣氛充盈的新年中,我每每想起保羅所說的「舊事已過, 都變成新的了」(林後3-17)。這寶貴的金句,更使我們身為基督徒的有新的認識和警惕。 因為它蘊藏着許多涵意:

新 -- 除舊之意。我國稱陰曆十二月晦日為除夕,亦稱歲除,乃除舊更新之意,家家戶戶都舉行大掃除,這是外面的清潔,在衛生上說也是好的。最好的,莫如內心的大掃除,在一年告終新的來臨當中,不妨來一次內心的大檢討,求聖靈光照,使我們真正知道過去一年的光景如何,從而把所有舊的除去,更新過來,讓「昨日事,猶如昨日死;今日事,猶如今日生。」學效大衛的禱告:「神阿,求你鑒察我,知道我的心思;試煉我,知道我的意念。看在我裏面有甚麼惡行沒有,引導我走永生的道路」(詩一三十 23-24)。今年的道路是平坦康莊,或是崎嶇曲折,我們都不知道,不過我們相信神的手必定拖帶着,祂還走在我們的前頭引導着,因為祂是我們的牧者。在我們,舊事已過,不用再回頭看,不要重蹈覆轍,彼得所述的話語,值得我們再三思維而醒悟啊。他說:「狗所吐的牠轉過來又吃」(彼後三 22)。

新 --除罪之意。世人都犯了罪,所以都是罪人;但我們基督徒已不是人而是稱義的人了。因我們的罪已被耶穌的寶血潔淨,得蒙神救贖了。不過,基督徒也會犯罪,過去一年,誰敢說自己沒有一絲一毫的過失,沒有一點一滴的虧欠呢?雖然是一絲一毫一點一滴的小數,在神面前也是罪了。無論如何,我們是不能帶罪到神面前領受更大更新的恩典。因此,在新年中,第一件事我們要把犯罪除去,不能一日復一日,一年又一年的因循下去,所謂「星星之火,可以燎原;涓涓不塞,將成江河。」不要以為小小的過失虧欠,因為它會長大繁殖的。大衛王的事,可作鑑戒吧。他不過是貪睡一晌而至太陽平西,登上宮頂瞻眺,也沒有甚麼不對,又豈料因看見婦人沐浴而淫心大起,循至奪妻殺夫,弄成滔天大罪,留下永遠不能洗滌的污點。如果他不在神面前擺出「憂傷的靈」,「憂傷痛悔的心」,而求神「用牛膝漆草潔淨」、「造清潔的心」,我真不敢想像他後來的歷史如何寫下去。現在,我們重溫希伯來書的話吧:「弟兄們,我們既因耶穌的血,得以坦然進入至聖所,是

藉着祂給我們開了一條又新又活的路從幔子經過,這幔子就是祂的身體。又有一位大祭司治理神的家,並我們心中天良的虧欠已經灑去,身體用清水洗淨了,就當存着誠心,和充足的信心,來到神面前。……」(來十 19-22)。

新 -- 活潑長進之意。在冷酷無情的寒冬,呈現眼前的是朽木枯枝,百物凋殘,象徵人在罪惡磨折下的凄凉景象。可是,春來了,萬物欣欣向榮,呈露着蓬勃的生氣。所以,新是表現活潑長進之意。千萬不要說一年過去了,人又長了一歲,白髮多了,人也老了。這是世人的看法,是令人灰心喪志的看法。基督徒卻不然,保羅說得好:「所以我們不喪膽,外體雖然毀壞,內心卻一天新似一天」(林後四16)。在神賜給我們的日子,是「苟日新,日日新,又日新。」摩西八十高齡,神才差遣他入埃及帶領二百多萬以色列人出埃及到曠野;迦勒八十五歲仍然強壯,像四十歲那時被摩西打發他去窺探迦南地一樣。他說「我的力量那時如何,現在還是如何」(書十四11)。是何等令人興奮和鼓舞的事。現在,我們不妨學效神人摩西的祈禱:「求你指教我們怎樣數算自己的日子,好叫我們得着智慧的心」(詩九十12)。

願讀者們「在我們的救主,耶穌基督的恩典和知識上有長進!」作為我送給你們的新年禮物。